

# 来自远方的“爱心蒜”

(上接1版)

舟山市普陀区人民检察院 应华珍 陈英

最近,一个“神秘”的包裹寄到了舟山市普陀区人民检察院“小应工作室”,收件人一栏写着“应华珍”。

这是寄给我的包裹?可我最近没网购呀。满腹疑惑地打开它,里面竟然是整整一箱的大蒜,中间还放着一封信。

“应华珍姐妹:你好,十分想念。我和孩子都还好,女儿已经上幼儿园了……我自家种了一些蒜,纯天然,寄些给你尝尝,略表心意。”

原来是她!看了信,我一下子想起了那位和我只有一面之缘、却在手机短信中“来往”过无数次的司法救助申请人惠小燕(化名)——一起交通肇事案的被害人家属。

惠小燕夫妻都是江苏人,在舟山打工,有两个孩子,大儿子才上小学,女儿还没上幼儿园。虽然夫妻俩打工收入不多,但一家四口生活幸福。可是,去年一起突如其来的车祸降临到他们家,惠小燕的丈夫在这起交通肇事案中不幸身亡,被告人无赔偿能力。失去了顶梁柱,抚养两个孩子的重担一下子全压到惠小燕身上,生活难上加难。

在了解了案情和惠小燕的家庭情况后,我们“小应工作室”第一时间启动了司法救助程序,为她申请了2万元的司法救助金。考虑到惠小燕已回到老家,一个女人要独自带着2个年幼的孩子来回奔波,我们又通过两地检察院的远程视频接访系统,让司法救助金跨省发放到惠小燕手里。

司法救助金到位了,但小燕一家的生活困境依然存在。一次聊天中,小燕告诉我,她想去老家申请低保,但申请并不容易。

同样作为一名母亲,我同情小燕的遭遇,也努力想帮她走出低谷。于是,我多次与他们当地的检察院沟通,建议检察院对惠小燕开展社会救助。最终,当地检察院为惠小燕申请了低保及其儿子小学期间每年1000元的助学救助,一家三口的生活和孩子的教育有了基本的保证。

案子办结了,但我和小燕保持着联系。每次,我给自己孩子买衣服时,总会给她的孩子也买上几套;给自己孩子买新书时,也会想起远在农村的她的孩子。我希望,这些衣物和书,能给小燕一家带去一点温暖。

这次,收到了小燕沉甸甸的“爱心蒜”,心里很感动,也更觉得我们“小应工作室”任重道远。自工作室成立以来,我们已经帮助了4名被害人及其家属,发放了各类救助金6.3万元。作为“小应工作室”的负责人,我知道,我们能做的、该做的,还有很多。



治水拆违涉及群众重大利益调整,难度很大。郑家坞镇朱路村村支书朱含虎也是村里的网格长,他已经记不清有多少人上门来求他,要求保留自家的作坊。“我不拆,除非隔壁家先拆。”每次上门做工作,村民都以各种理由拒绝拆违。

对于张可堂而言,水晶加工是他哥哥一直赖以生存的活计。“种葡萄太辛苦,你不用来说了,村里都拆了我自然会拆。”每一次上门,哥哥都这样回他。张可堂也很为难,但为了起好示范作用,他一次次地去劝说家人带头拆掉违建厂房。

治水,党员干部亲属的污染厂房率先关停;拆违,党员干部的违建率先拆除;城中村改造,党员干部率先带头签约……那段时间,是网格员们付出最多的时候,他们每天都要挨家挨户发通知书,诚心实意做好劝导。

过程虽艰辛,但换来的是与老百姓的零距离、真感情。在630余万方违建拆除的那一刻,拔地而起的是政府的公信力。

## 依托全科网格建设

### 基层社会治理再升级

这几个月,朱路村的危旧房整治工作正在进行中。一大早,专职网格员严飞球就拿着通知单到村民家中,“小严,房子的事情你放心。就是隔壁张阿伯跟我说,他产权证丢了要去金华补办,他都一大把年纪了,你能不能帮帮他?”村民跟他说。

随即,严飞球就将这条信息通过平安通上报。很快,就收到了相关部门提供的办理流程等信息。几次上门后,严飞球顺利帮助老人补办了产权证。

“现在,老百姓对于政府很信赖,我们的平安创建也已深入人心。”张树安说,“所以,依托目前全科网格建设,我们希望能基层建立一支更加规范、更加专业的队伍,实现基层社会治理工作的全面升级。”

今年以来,在各部门的配合下,浦江县破除壁垒,强势整合资源,共计整合了卫计服务员、地质灾害巡查员等共7类2086名村级协辅人员;整合人员经费786万元,节约财政支出近百万元。

目前,该县已经组建了一支由村主职干部担任网格长、驻村干部担任网格指导员、村管镇聘模式遴选专职网格员、其他兼职网格员参与的全科网格队伍,将党建、公安、综合执法等各部门工作全部纳入网格。6月29日,全县578名专职网格员顺利完成第一次岗位培训。而自5月中旬全科网格专职网格员队伍筹建以来,已经采集上报各类事件信息17922起。

## 如今的社会治理工作

### 左右逢源

7月21日中午11点,浦南街道七村两委接到专职网格员许尔铜的报告,东许自然村92岁老人许光桃早晨出门去潘宅村理发至今未归。与此同时,许尔铜还将信息上报给街道综合信息指挥室。

40℃高温下,一个九旬老人失踪,刻不容缓。收到消息后,七村驻村干部方黎明、黄剑霞与村两委立即组织搜救。同时,街道综治办专职副主任陈钢镇立即交办各村网格员开展区域性巡查,公安和民间救援队也前来支援。街道综合信息指挥室则利用监控录像,通过信息化手段来确定老人外出的可能范围。

电话互动、微信联系,“四个平台”网格信息不断传来……老人的去向越来越清晰。终于,在晚上9点36分,搜救队在一片桃李园中找到了走失的老人。搜救队员立刻背起老人,一同护送他平安回家。

四年变革不易。经历了阵痛,目前,浦江县已经构建起具有地方特色的基层社会治理新模式。而全国综治先进集体这个荣誉,也必将为浦江打造全域旅游示范县增色添彩。



网格员入户走访

# 拦截9万余件出口假冒化妆品

通讯员 孟波 王明贤 夏才军

本报讯 近日,宁波检验检疫局查获一起重大出口假冒伪劣商品案件,共查获53.21万件逃漏检商品,其中假冒知名品牌化妆品9.01万件。这是宁波口岸查获的单个涉案数量最多的出口假冒品牌化妆品案件。

这是宁波检验检疫局接到举报后,与海关、港务等部门多方配合,拦截等待装船出口的集装箱而查获的。经现场查验发现,2个集装箱的目的地分别为越南和孟加拉国,该批货物除申报的产品外,还有瞒报的眉笔、眼线液、唇线笔、口红等化妆品,羽毛球拍、打火机及打火机油等产品,共计53.21万件。进一步调查发现,货物中假冒品牌产品共10.17万件,其中有7种化妆品假冒联合利华的LAKME品牌,共9.01万件。据当事人供述,该批货物为不法外商利用网上交易采购,通过国内外贸公司办理货物收货、储运和出口等手续。北仑、梅山检验检疫局已分别对相关当事人进行立案查处。



# 在外漂泊40年,古稀老人终于不再是“黑户”

## 他逢人就夸:多亏富阳民警的帮助啊!

通讯员 张华 本报记者 陈洋根

### 终于洗去“黑户”身份

根据国务院办公厅印发的《关于解决无户口人员登记户口问题的意见》,对于注销原籍户口者,未在现今居住地落户的可在原籍申请恢复。要让老人有户口,就必须在老人老家的派出所找到相关信息。

章泽飞赶紧联系江苏警方,想通过当年的乡镇大队人员名册等获悉老人信息,但均未能得到身份认证。于是,章泽飞一有空就陪老人聊天,力争从老人支离破碎的记忆中寻找线索。

功夫不负有心人,经过不知多少次交流,章泽飞终于获悉了老人的老家,并联系上了当地派出所。由于老人离家出走前,户籍都是手工抄写记录的,没有电脑也没有网络,老余的户籍资料一时难以找到。派出所接到章泽飞的电话后,在村里做了一番调查,初步了解了“余讨饭”的一些信息。

听到这一结果,章泽飞开心不已。他张罗着让老人回家办户口,知道回家的费用对无收入来源的老人来说是一笔不小的开销,他就自掏腰包给老人买了回家的汽车票。等老人回家了,章泽飞又配合当地派出所,收齐了老人确定身份信息所需的材料。

8月24日,老人领到了自己的户口本。流落异乡40年后,老人在热心民警的帮助下,终于顺利回家了。

从杭州富阳洞桥到江苏扬州大约500公里,按照现在高铁的速度,两个小时左右就到了,但77岁的老余却在回家的路上“走”了40年。这40年里,他一直是“黑户”身份,而如今他不但有了自己的户口簿,还住进了江苏老家的敬老院。昨天,老余跟记者说起这件事,不住地夸赞富阳警方:“多亏有他们帮助啊!”

### 村里有个“余讨饭”

事情要从去年年初说起。当时,富阳区公安分局万市派出所民警章泽飞与洞桥镇工作人员下村走访时,无意中听到有人提起在洞桥镇贤德村有个叫“余讨饭”的人,来自外地,在村里生活多年,但大家都不知道他的名字。

出于职业习惯,章泽飞立即对这一情况进行走访调查。老人说话带着外地口音,表达也不是很清楚,虽然听不太明白,但章泽飞还是通过交流,得知老人来自江苏扬州,住在贤德村已30多年,一直没有户口。

老人说了自己的名字,提到他是上世纪70年代从老家出走的,以要饭为生,漂泊了几十年,后来来到富阳洞桥贤德村,觉得当地民风淳朴,就在这里安身了。老人靠打零工为生,平时邻居对他也有接济。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警 鐘

反对邪教 共建平安

